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KAKASD (Magyarorszag)

Belac és Kakasd telepiilések egyesiilésével jott 1étre 1935-ben
a mai KAKASD kézség (német nevén Kockrsch). Az 1700
lelkes telepiilés Tolna megyében, Bonyhad és Szekszard
kozott, a Bonyhadi kistérségben fekszik. Bonyhad felé
helyezkedik el a hozza tartozo Széptolgyes. Kakasd kozelében
mar a kdkorszakban telepiilés volt, a XII. szdzad derekan mar
hatirdban templom allt. A helység nevét egy ,Kokas”
koznemesi csaladrél kaphatta. A kzség el6szor egy Zsigmond
kiraly kor4bol vald, 1436-ban megjelent oklevélben szerepel.
A tor6k uralom alatt elnéptelenedett. Kakasd neve az 1713. évi
Osszeifrasokban mar ismét szerepel, lakéi magyarok.
Betelepitése t6bb, mint 100 német csaladdal 1718-t61 1726-ig
tartott. Az elsdé kakasdi iskola 1720-ban, a belaci pedig
1724-ben épiilt. A mai templom 1810-ben késziilt, amelyet
1876-ban és az 1900-as években bovitettek. Bezerédj Amalia
1828-ban alapitotta a belaci 6vodat. Bezerédj Istvan lehetvé
tette, hogy az orokvaltsag jogan a kozség lakossaga megvaltsa
magat foldesuraitél. Ez orszdgosan is az els6k kozott tortént
meg Kakasdon. A II. vilaghdbord utan a német ajku lakossag
jelentds részét kitelepitésre itélték. 1945. 4prilisaban jelentek
meg a bukovinai székelyek elsdé menekiiltjei. Az 1764-es
madéfalvi véres &jszaka ota bujdokolo-menekiild székely
csaladoknak itt igértek 0j otthont. Kakasdra tobbségében
Andrasfalvarél szdrmazo székelyeket helyeztek el. A székely
telepesek kozé 1947 6szén és 1948 tavaszan felvideki
magyarokat is koltoztettek. A régi miivelédési haz lebontasa
utan 1986-ban indult meg a hires épitész, Makovecz Imre altal
tervezett Faluhaz impozans épiiletegyiittesének kivitelezése a

falu lakossagéanak példamutatdé osszefogasaval, anyagi és
tarsadalmi munkéjaval. A Faluhdz {innepélyes ataddsira
1994-ben keriilt sor, amely azdta szamos rendezvény mélto
helyszine (balok, lakodalmak, miivészeti kiallitasok,
konferenciak, kulturdlis miisorok). A Faluhdzzal megalmodott
gondolat az itt €16 lakossag egyiittélésének, 6sszefonodasanak
allit emléket, amelyet még kifejez az 1. és 1I. vildghabora
héseinek és 4ldozatainak allitott emlékmii, valamint az
Egyiittélés (Zusammenleben) szoborkompozicio.

Kakasd kozség partnerkapcsolati szerzodést kotott 2009-ben a
németorszagi Radibor, 2011-ben a szlovakiai Dedki, 2013-ban
az erdélyi Csikfalva, majd 2015-ben Székelykakasd
telepiilésekkel is.

Latnivalok: Faluhaz és tajszobai, Faragott székely kapu és
kopjafa, Katolikus templom (Szent Mihaly arkangyal), Szent
Anna kapolna, Ulmi barka (Ulmer Schachtel), Egyiittélés
(Zusammenleben) szoborkompozicidé, I-II. vilaghdboris
emlékm, Kalvaria.

Web: www.kakasd.hu
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KAKASD (Ungarn)

Das heutige KAKASD (deutsch: Kockrsch) entstand 1935, indem
sich die Gemeinden Belac und Kakasd vereinigt haben. Die
Gemeinde mit 1700 Einwohnern liegt im Komitat Tolnau, zwischen
Bonyhad und Szekszard. Dicht an der Grenze der Gemeinde
Richtung Bonyhad liegt Széptdigyes, das zu Kakasd gehért. Die
Umgebung von Kakasd ist seit der Steinzeit bewohnt, Mitte des 12.
Jahrhunderts stand hier bereits eine Kirche. Ihren Namen bekam die
Gemeinde angeblich von einer Kleinadelfamilie Namens Kokas. In
der Zeit von Sigismund im Jahre 1436 ist der Name Kakasd erstmals
in einer Urkunde erwihnt worden. Wihrend der Tiirkenherrschaft
war die Umgebung entvilkert, erst bei der Volkszihlung im Jahre
1713 wurde Kakasd wieder erwihnt, das Dorf wurde damals von
Ungarn bewohnt. 1718-1726 wurden die ersten deutschen Familien
in die Gemeinde angesiedelt. Zu dieser Zeit wurden auch die ersten
Schulen in Kakasd (1720) und Belac (1724) gegriindet. Die
Grundlagen der heutigen Kirche wurden 1810 geschaffen, sie wurde
spiter mehrmals (1876, 1900) erweitert. Zu dieser Zeit war auch die
Familie Bezerédj im Dorf titig: Amalia Bezerédj ist die Griindung
des Kindergartens von Belac (1828) zu verdanken, ihr Mann Istvan
Bezerédj hat es als einer Ersten im Land durch die Erbablosung
ermdglicht, dass sich dic Bewohner der Gemeinde von ihren
Grundherren befreien konnten. Nach dem 2. Weltkrieg wurden die
meisten deutschen Einwohner ausgesiedelt. Ungefiihr zu diesem
Zeitpunkt im April 1945 erreichten die ersten fliichtigen Sekler aus
Bukovina das Dorf. Diesen Sekler-Familien, die seit dem Massaker
von Madéfalva im Jahre 1764 auf der Flucht waren, wurde hier ein
neues Zuhause versprochen. Die Kakasder Sekler kamen vor allem
aus Andrasfalva. Zwischen Herbst 1947 und Friihling 1948 wurden
Ungarn aus Oberungarn in Kakasd angesiedelt. Nachdem das alte
Kulturhaus abgerissen wurde, hat sich das Dorf 1986 sein neues, von
Imre Makovecz entworfenes Gemeindehaus gebaut, wobei bis heute

der beispielhafte Zusammenhalt wihrend des Baus in bester
Erinnerung geblieben ist. Das Gemeindehaus wurde den
Einwohnern 1994 iibergeben und dient seitdem als Schauplatz der
orilichen kulturellen Geschehnisse (Ausstellungen, Konferenzen,
Hochzeiten usw.) Der Gedanke, der mit dem Aufbau des Hauses ins
Leben gerufen wurde, setzt dem Zusammenleben, der engen
Verbindung der Bevdlkerung untereinander ein  einzigartiges
Denkmal. Dieser Gedanke nimmt auch im Denkmal fiir die Helden
und Opfer des 1. und 2. Weltkrieges sowie in der
Skulpturkomposition namens ,,Zusammenleben Gestalt an.

Die Gemeinde Kakasd hat 2009 einen Partnerbeziehungsvertrag mit
dem deutschen Radibor, 2011 mit dem slowakischen Dedki, 2013
mit dem transsylvanischen Csikfalva und 2015 mit dem
Székelykakasd abgeschlossen.

Sehenswiirdigkeiten: das Gemeindehaus mit Dorfmuseum;
Seklertor aus Holz; katholische Kirche zu Ehren des Erzengels
Micheal; Kapelle der Heiligen Anna; Ulmer Schachtel;
Skulpturkomposition ,,Zusammenleben®; Denkmal fiir die Helden
und Opfer des 1. und 2. Weltkrieges, Kalvarienberg.

Web: www.kakasd.hu
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KAKASD (Hungary)

The village of Kakasd (its German name is Kockrsch) came
into existence with the merging of the villages of Belac and
Kakasd in 1935. The village, with its 1700 inhabitants is in
Tolna County between Bonyhad and Szekszard. Adjacent to it
towards Bonyhad is Széptslgyes. The area near the village was
populated since the Stone Age. In the mid 12th century a
church stood there. The name ,,Kakasd” probably comes from
a noble family named ,,Kokas”. The village is first mentioned
in a document dated 1436, when Zsigmond was king. The
village was deserted during the Ottoman occupation but it is
mentioned again in the 1713 census. The inhabitants were
Hungarians. The resettlement with more than 100 German
families lasted from 1718 to 1726. The first school in Kakasd
was built in 1720, and in Belac in 1724. The church was built
in 1810 and was expanded in 1876 and again in the 1900s. In
1828 Amalia Bezerédj founded a kindergarten in Belac. Istvan
Bezerédj was one of the first noblemen in Hungary who gave
the village serfs the right to redeem themselves from their
squires. Kakasd was one of the first places in Hungary where
this was made possible. After World War II all the Germans in
the area were forced to relocate. The first Sekler refugees from
Bukovina arrived in April 1945. Families that had been on the
run since the ,,Massacre at Madéfalva” in 1764 were promised
new homes here. Mainly Sekler families from Andrasfalva
were asked to settle in Kakasd. In 1947-48 Hungarian families
from Upper Hungary settled in amongst them. The old
community centre was demolished, and construction of the
new community centre began in 1986. The new community
centre was built using the architectural designs of the well

known architect, Imre Makovecz. There was also significant
assistance from the people in the village in the building of the
new community centre. The commencement ceremony took
place in 1994. Since that time it has been a popular and useful
venue for several types of events (balls, weddings,
exhibitions, conferences and cultural programs). The
community centre commemorates the integration of the many
nationalities in the village. This is further emphasized by the
,»Living Together” statue, and a World Wars I, 1T memorial,
which commemorates the victims and heroes of the wars.

In 2009 Kakasd became a partner city with Radibor
(Germany), with Dedki (Slovakia) in 2011, with Csikfalva
(Romania) in 2011, and with Székelykakasd (Romania) in
2015.

Sights: Community House and authentic period rooms,
carved Sekler gate and tomb headstone, Catholic church (St.
Michael Archangel), St. Anna Chapel, Ulm boat, ,,Living
together” statue, World War I and II memorial, Stations of the
Cross.

Web: www.kakasd.hu r,J.,.f
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